
profesionalism; varianta interpretativă a oratoriului (la reuşita
căreia şi-au dat cu sensibilitate concursul soliştii Irina
Iordăchescu, Geanina Munteanu şi Daniel Filipescu – Ion
Caramitru având tendinţa, în unele momente, de a plusa
retoric în stilul declamatoriu care-l caracterizează) a
impresionat însă în mod special, dramatismul sublimat al
acestei memorabile lucrări fiind reliefat cu pregnanţă la nivelul
întregii sintagme muzicale.

Mulţumiri tuturor celor implicaţi în această
performanţă artistică, aptă de a redemonstra viabilitatea unor
creaţii precum cele semnate de Tiberiu Olah şi Liviu Glodeanu,
într-un veac al efemeridelor! Imaginând o punte între trecut şi
viitor, ochiul Istoriei rămâne deschis în faţa valorii…

Loredana BALTAZAR

Recital Andrei Tănăsescu
Duminică 27 mai, în ultima zi a SIMN 2018, la orele 17,

sala Auditorium a UNMB s-a umplut de lume venită să asculte
recitalul de pian al compozitorului Andrei Tănăsescu, unul din
cei mai talentaţi şi realizaţi pianişti ai generaţiei sale. Spunând
“realizat”, nu mă refer câtuşi de puţin la un palmares de
concerte, premii şi cronici, deşi ele există. Lumea lui Andrei
Tănăsescu, personaj paradoxal – flamboaiant şi totodată
discret, se întinde mult dincolo de aspiraţia către „succes“-
noţiune care întoTdeauna l-a interesat, pe bună dreptate, prea
puţin. Bogat, nuanţat, universul
lui are orizonturi îndepărtate şi
prim-planuri fascinante, trăiri
intense subit domolite de o
capacitate de a relativiza nu mai
puţin surprinzătoare. Modest
(suprem orgoliu!), minimalizând
mereu complimentele ce i se
adresează, autocritic şi mucalit,
Andrei Tănăsescu trăieşte cumva
“departe de lumea dezlănţuită” a
ambiţiilor, vanităţilor,
autopromovării, goanei după
recunoaştere, apreciere, într-un
cuvânt “glorie”. 

Temperament febril
domolit de o raţiune puternică şi
originală, fire de poet
contrabalansată de un simţ
practic care se vede şi în opţiunile
sale pianistice, Andrei Tănăsescu
– un fost adolescent subţire,
nervos şi excentric a devenit azi
unul din “patriarhii”
neostentativi ai unor tradiţii muzicale româneşti. Puţini ştiu că
instrumentul său a fost vioara, până la vârsta de 15-16 ani,
când a trecut direct la clasa de pian a lui Florino Dellatola,
profesor la Liceul de muzică nr.1, actualul liceu Dinu Lipatti.
Fost student al celebrei profesoare Florica Musicescu, domnul
Dellatola întreţinea cu de asemenea celebra profesoară
Ludmila Popişteanu, fosta sa colegă la clasa domnişoarei
Musicescu, o prietenie la fel de  profundă şi sfioasă, lipsită de
orgolii şi concurenţă, ca cea dintre Lipatti şi Clara Haskil
(comparaţia pare exagerată, dar şi între profesori, fie ei în licee,
academii, conservatoare sau universităţi, se pot distinge
niveluri şi calibre; unii dintre profesori, ca renumiţii Lev
Naumov de la Moscova sau Louis Hiltbrand de la Geneva,
aveau autoritatea şi măreţia interpreţilor de “categorie grea”,
deşi nu mai cântau decât sporadic pe scenă. Cu mulţi ani în

urmă, după ce a ascultat examenul de absolvenţă la pian al
compozitorului Ştefan Niculescu, acompaniat de Florino
Dellatola în Imperialul de Beethoven, domnişoara Musicescu i-
a felicitat călduros pe amândoi, deşi Ştefan Niculescu se
mutase la altă clasă, nemaisuportându-i stilul tiranic). Într-un
singur an de pian, clasa a IXa, Andrei Tănăsescu a ajuns să
cânte piese de virtuozitate de Chopin şi Liszt şi să participe la
toate festivalurile tinerilor interpreţi din anii ‘70, umbrind
adesea performanţele pianiştilor – “cai de cursă” ce studiaseră
pianul de mici. Spre surprinderea unora şi uşurarea altora, a
dat examen de admitere la compoziţie, unde a continuat cu
Tiberiu Olah studiile începute cu Radu Paladi. Rămâne o
amintire din cele mai pregnante ale sfârşitului anilor ‘70 un
concert de Ceaikovski în sala George Enescu a actualei UNMB,
în care tânărul student la compoziţie a ridicat în picioare o sală
întreagă ce îl aclama cu un entuziasm de nedescris. Cred că era
prima oară când o “standing ovation” m-a impresionat atât de
tare, pentru că nu o provocase un idol de-al nostru, ca Richter,
Dan Grigore sau Radu Lupu, ci un coleg pe care, trebuie spus,
toţi l-au perceput dintotdeauna, cu admiraţie, ca fiind “altfel
decât toată lumea”.

Pe 27 mai Andrei Tănăsescu a apărut în faţa publicului
la fel de sobru ca pe vremuri, serios şi concentrat, ca omul care
îşi vede de treabă de o viaţă întreagă şi care are de făcut un tur
de forţă şi de probitate profesională. Programul a cuprins piese
ale câtorva compozitori din generaţii diferite, care mi-au
apărut de la început ca două tipuri diferite de provocări. M-
am întrebat dacă a cânta singur sau cu bandă (mediu

electroacustic) echivalează, în
experienţa unui interpret, cu
diferenţa dintre a cânta solo sau
în ansamblu cameral şi dacă
gradul de responsabilitate
variază imperceptibil. Din public,
“protecţia” mediului electro-
acustic pare mai liniştitoare decât
gradul de expunere în pian solo.
În realitate însă, sarcinile sporesc,
sincronia chiar şi imperfectă fiind
una dintre ele. Andrei Tănăsescu
a dat dovadă de o bună stăpânire
a provocărilor, cea a preciziei
tuşeului sporind pe masură ce
recitalul avansa în timp.  

În Clapotis de Horia
Surianu, unde oscilaţia dintre
diatonic şi cromatic, registrele
apropiate şi depărtate, acordurile
repetate amintind vag de
Skriabin (Sonata aVII-a şi alte
piese) sau sonorităţile debussyste

(arpegii, tonuri întregi) creează într-adevăr sugestii acvatice,
precizia tuşeului a lăsat loc de rafinamente mai mari în
realizarea efectelor de estompare sau strălucire. 

În piesa următoare, Naturalia, a regretatului Costin
Cazaban, pianistul a excelat în bogăţia tipurilor de atac (de jos
în sus, cu reverberaţie sau invers, vertical - metalic în dialog
cu timbrele percuţiilor idiofone de pe bandă), impresia
generală fiind de imersiune într-o junglă verde luxuriantă,
umedă şi plină de neprevăzut, în care forfotesc senzaţii şi
amintiri - citatele din Carnavalul de Schumann. Limitele acestui
univers par a se dizolva; natura este totodată una exterioară şi
interioară, dialectica ei cu cultura (o temă a însăşi biografiei lui
Costin Cazaban) se traduce într-o voluptoasă manevrare a
timbrelor şi duratelor, într-o aparentă monotonie neobositoare,
savant realizată atât de compozitor cât şi de interpret. 

Andrei Tănăsescu
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Scrisoare de mulţumire

Mult stimate maestre Ilarion Ionescu-Galaţi,

Membrii redacţiei revistei „Actualitatea Muzicală” vă mulţumesc însufleţit pentru faptul de a ne fi oferit suma
necesară achiziţionării unui aparat de fotografiat modern, o unealtă atât de necesară desfăşurării activităţii noastre curente.
Suntem impresionaţi să primim acest dar din partea unui maestru al artei dirijorale româneşti, om şi artist pe care-l
cinstim şi preţuim în mod deosebit.    

Gratius est donum quod venit ante preces. (Este mai plăcut un dar pe care l-ai primit fără să te fi rugat.) Surpriza
dumneavoastră ne-a bucurat nespus, un atare gest onorând pentru întâia oară revista noastră. 

Cu aleasă consideraţie şi prietenie,
echipa AM: George Balint (redactor-şef), 

Mihai Cosma, Octavian Ursulescu şi Costin Aslam

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 6 � Iunie 2018

SIMN 2018 - Gulliver
Sonata de Iuliana Ciocânea-Teodorescu – lucrare

premiată la Concursul Naţional de Compoziţie “Ştefan
Niculescu” în 2017 –, în contrast cu piesa precedentă, ar fi
putut beneficia, în expoziţie, de mai multă precizie ritmică, de
contururi mai clare, de sunet mai percutant (în mod
surprinzător, tocmai acest parametru mi-a lipsit la începutul
lucrării, Andrei Tănăsescu etalând de obicei o pianistică foarte
pregnantă). Discursul muzical, oscilând între două extreme,
agresivitate şi reverie - unde sonorităţile au fost foarte
frumoase – se desfăşoară într-un crescendo în intensitate şi
tensiune către un final spectaculos în clustere descendente, în
care pianistul şi-a demonstrat din plin temperamentul
năvalnic şi tehnica incisivă, compensând cu prisosinţă uşoara
impresie de imprecizie dinamică şi agogică de la începutul
piesei.

Piesa compusă de Maia Ciobanu, Pian excesiv II
pentru pian, mediu electroacustic şi un actor, în primă audiţie
absolută, scrisă pe versurile lui Tudor Mihai Cazan (dispărut
la o vârstă foarte fragedă), transpune în imagini sonore
puternice, generatoare de impresii aproape vizuale, un univers
în care ameninţarea şi speranţa, spaima şi curajul, frigul şi
căldura, relativul şi absolutul, aleatoriul şi pre-determinarea,
plinul şi vidul se succed, se amestecă, se atrag şi se resping
reciproc într-o acceleraţie ameţitoare. Textul poetului
adolescent, tulburător în viziunea supravieţuirii ca o
performanţă a materiei, s-a suprapus şi intercalat cu o muzica
ce susţine şi amplifică sentimentul unei mari angoase
existenţiale. Intervenţiile compacte, percutante ale pianului au
avut forţa unor aforisme şi au umbrit pe alocuri relieful
recitării actorului Bogdan Nechifor, altminteri convingător în
intensitatea interpretării, mai ales în momentele cu dinamică
muzicală mai scăzută. Anumite zone de accelerare quasi-
cinematografică a discursului muzical şi atmosfera de
înstrăinare într-un univers tehnic, rece, neprimitor au amintit
de Edgar Varèse.

Piesa lui Teodor Ţuţuianu, Gâlceava ţânţărimii,
dedicată lui Andrei Tănăsescu s-a potrivit perfect abilităţilor
pianistice şi temperamentului nervos, imprevizibil al bunului
său prieten. Am perceput această lucrare ca trecând dincolo
de umorul trimiterii directe ilustrative; dincolo de efectele
sonore ingenioase şi de provocările tehnice, piesa se poate citi
la un nivel ce depăşeşte programul sugerat de titlu; chiar textul
autorului din caietul-program se poate citi în mai multe chei,
între umoristic şi criptic. Andrei Tănăsescu s-a achitat cu
măiestrie de toate sarcinile artistice – liniile polifonice din zona
mediană mai lentă au fost impecabil evidenţiate, pasajele
rapide, acordurile masive la mâna stângă dinspre sfârşitul
lucrării, unde scriitura se densifică înainte de acalmia şi
rarefierea finală au fost, cred, într-un acord perfect cu intenţiile
compozitorului.

Corneliu Dan Georgescu a prezentat publicului în
câteva fraze lucrarea Lamento - Atemporal Study for NT pentru
pian şi bandă, dedicată amintirii compozitorului Nicolae
Teodoreanu, a cărui capacitate de a crea calm în jurul său prin
simpla sa prezenţă a descris-o cu multă admiraţie. Piesa nu
este o evocare a lui Nucu Teodoreanu, ci o meditaţie asupra
vremelniciei vieţii omeneşti. Începutul opune sonorităţi de
orgă pe bandă scriiturii de tip clasic omofon de la pian,
întreruptă brusc de clustere violente, sugerând rupturi subite.
Aluziile la Bach şi Vivaldi creează o lume a umbrelor
stratificate; prelucrarea cromatică a formulei “depresive”
obsedante la-sol-fa-mi care devine la un moment dat sol-lab-si-
do-si-lab-sol-fa-mi trimit la Egipteanca lui Debussy din 6
Epigrafuri antice, adâncind “fântâna timpului” către rădăcini
arhetipale mult mai vechi decât cele citate şi lărgind arealul
cultural al lamento-ului. Martellato-urile de acorduri în
registrul grav din finalul piesei au fost impresionante;
impresionant a fost şi efectul acromatic de alb-negru, cu câteva
nuanţe intermediare de gri, realizate de pianist printr-o
abundenţă de tuşeuri diferite. 

Recitalul s-a încheiat cu trei piese din Makrokosmos I
de George Crumb. Puţină lume îşi mai aduce probabil aminte
de vizita lui George Crumb la Bucureşti în toamna lui 1974.
Am ascultat atunci la Sala mică a Palatului întreg ciclul cu
zodii din Makrokosmos interpretat de pianistul David Burge,
care colaborase cu Crumb la elaborarea lui şi căruia îi era
dedicat.  M-a frapat atunci gândirea asociativă a lui Crumb,
aspectul inedit al partiturii şi modul de a cânta muzică
contemporană al lui Burge: nu avea nimic din ariditatea
abordării pe care o observasem la anumiţi interpreţi pentru
care a fi “modern” însemna a fi pur cerebral; o viziune poetică,
imaginativă, în care orice sunet şi gest pianistic respira viaţă.
Andrei Tănăsescu a mers, evident, pe aceeaşi linie, poate într-
o abordare mai tensionată decât cea a lui Burge, ale cărui
treceri rapide de la precipitare concentrată la reverie erau
izbitoare. La final de recital percepţia publicului era deja
încărcată la maximum de impresiile anterioare; acest ciclu ar
merita ca Andrei Tănăsescu să-i acorde la un moment dat o
seară exclusivă. 

După aplauzele îndelungi şi binemeritate care l-au adus
de câteva ori înapoi pe scenă, l-am regăsit pe Andrei Tănăsescu
în culise, aparent jenat şi nedumerit de atâta succes, cu gândul
poate deja departe, la alte glasuri şi încăperi. 

Dincolo de plăcerea estetică, un act artistic autentic
formulează întrebări şi răspunsuri; satisfacţia confirmării unor
intuiţii stă în balanţă cu promisiunea misterioasă a aventurii.
Andrei Tănăsescu a fost generos cu publicul în ambele
privinţe.

Lena VIERU CONTA

AM




